Конспект мероприятия
Рыцарский турнир  вежливости в 4 классе

Тема: культура поведения
Цель: создать благоприятные условия для использования в жизни полученных теоретических знаний.
Задачи:  

· воспитывать культуру общения учащихся;
· расширить знания детей по нормам поведения в
общественных местах, друг с другом, в семье;
· показать необходимость и важность этикета в реальной жизни;
· систематизировать и обобщить исторические знания;
· научить применять правила этикета на практике;
· развивать коммуникативную культуру  детей.
  Форма проведения: мероприятие проводится для учащихся одного класса (проведение в параллели затрудняет участие каждого) в форме рыцарского турнира, посвящённого Международному женскому дню. 

Предварительная  подготовка: 
1. Мероприятие проводится в классе 25 февраля в 12 часов. На подготовку даётся 1 неделя.

2. Предварительно (организованно)  дети посещают Рыцарский зал в Государственном Эрмитаже (может быть виртуальная экскурсия).
3. На уроках окружающего мира идёт теоретическая подготовительная работа (раздел «Средние века») в течение февраля.
4.    Помещение класса оформляется плакатами, газетами  по теме «Средние века», которые делают дети на уроках окружающего мира, изо, технологии.
5.    Мальчики класса делятся на 2 команды («Мушкетёры», «Рыцари»), каждая команда заранее готовит костюмы, девиз, приветствие, возможно приготовить участникам свои эмблемы. Готовится сюрприз для девочек.
6. Девочки заранее готовят костюмы «прекрасных дам», учат стихи для мероприятия. Готовится сюрприз для мальчиков.
Необходимое оборудование:
Плакат-приглашение: 

"О, досточтимые рыцари, юные повелители душ! Знатоки вежливости и любезности! Явитесь на зов турнирных труб! Турнир рыцарей ждет вас!

Доспехи ваши - вежливость и любезность, внимание и доброжелательность.
 Будьте трижды достойны вашего рыцарского звания! Пусть победит сильнейший!!!

Турнир состоится ……………..." 

Примерное содержание плакатов:

 - коленопреклоненный рыцарь в доспехах, на ленте, укрепленной на острие копья    надпись: "Турнир вежливости". 

"Ничто не обходится нам так дешево и не ценится так дорого, как вежливость.  

     (М.Сервантес)", 

"Истинная вежливость заключается в благожелательном отношении к людям. 

(Ж.Руссо)", 

"В каждом человеке природа всходит либо злаками, либо сорной травой; пусть же он своевременно поливает первое и истребляет второе.

 (Ф.Бэкон)". 
Костюмы рыцарей, мушкетеров и прекрасных дам, чёрный ящик, шляпа, цветок, перчатка, 4 экз. тестов и кроссвордов, воздушные шарики по 2 каждому из мальчиков, нитки, цветная  бумага, ножницы, скотч, 2 таза с водой, 2 деревянные шпажки, рыбки из пенопласта,   верёвки по кол-ву девочек, аудиозапись звуков трубы, марша, веселой музыки; предметы для сервировки двух столов, 2 стакана компота, тексты стихотворений для чтецов, таблички с названием команд.
Ход мероприятия
I. Вступительная беседа.
  Ведущий:  
- Добрый день, дорогие ребята! Сегодня здесь состоится не совсем обычное соревнование рыцарский турнир вежливости, который посвящается прекрасным дамам. В нем примут участие знатоки правил вежливости и хорошего тона. 
- Кто же такие эти рыцари? 

Рыцари – это средневековые воины. В средние века рыцарями называли отважных смелых воинов, которые носили тяжёлые доспехи, были вооружены копьём и мечом. А, чтобы стать рыцарем, нужно было пройти специальную подготовку. Какую? 
- Ответ: в семь лет мальчиков отдавали на воспитание к опытным воинам, которые обучали их. А кроме военных наук, мальчиков учили и другому: держать данное слово, выручать друг друга из беды, заступаться за слабого и обиженного, благородно и возвышенно относиться к женщине. Слово «рыцарь» в переводе с немецкого – всадник. А во Франции синонимом слова «рыцарь» было слово – «мушкетёр». 
- Рыцари жили давно! Их время ушло. Сейчас на дворе совсем другие времена. 
Как же мы проведём рыцарский турнир? Неужели рыцари в нашем веке перевелись? Я думаю, что и среди вас есть настоящие мушкетёры и рыцари: сильные, смелые, великодушные.

Прекрасные дамы:

- Когда – то, в средние века,
   Повсюду жили рыцари.
  И жизнь их была нелегка,
  В железной амуниции.
- Гордились рыцари собой,
  Мечами и доспехами.
  Играли рыцари судьбой,
  И на турниры ехали.
- Но вот пол - тыщи лет назад,
  Не стало их на свете.
  Но так лишь только говорят –
 Я не согласна с этим. 
   
Ведущий:                                               
   - Где наши рыцари? Вот и они! 
Звучит сигнал трубы.
Вот они настоящие доблестные рыцари, готовые выполнить любое задание.
Выходят рыцари.

Ведущий: - А вот мы сейчас и спросим у наших героев: - Какого человека мы называем рыцарем в наши дни?
Ответ: В наши дни рыцарем называют человека, готового на подвиг и самопожертвование во имя другого человека, умеющего держать данное слово, быть вежливым, благожелательным, заступаться за младшего, слабого. Он готов бесстрашно броситься на помощь человеку, попавшему в беду, не струсит перед натиском хулигана! Рыцарем в наши дни называют того,  кто не боится будничной, тяжелой работы, кто внимателен к своим близким. Он совершит много других прекрасных поступков, а в его груди бьётся благородное сердце. 

Ведущий: - В средние века прежде, чем посвятить молодого воина в рыцари ему надлежало овладеть  7 рыцарскими доблестями. Какими?

(Верховая езда, фехтование, владение копьём, плаванье, охота, игра в шашки, сочинение стихов в честь прекрасной Дамы)

- Только после успешного прохождения испытаний ему в торжественной обстановке присваивали почетное звание рыцаря. Сегодня мы узнаем, как Вы владеете некоторыми из этих доблестей. Те, кто с достоинством вынесут все испытания, будут посвящены в рыцари.  Судить наш турнир любезно согласились милые, очаровательные и обаятельные дамы, которые организовали « Совет милых дам». Слово Дамам.
Прекрасные дамы:

- Чтобы в рыцарском турнире победить, 
   Очень умным и любезным надо быть. 
 - За щитами не скрываться,
    Шпаги острой не бояться, 
 - Победить в турнире очень нелегко, 
    Здесь сражаются за каждое очко.
  - Начинается сражение по законам уважения!   

  - Доспехи ваши – вежливость и любезность, 
    Внимание и доброжелательность. 
  - Будьте достойны великого рыцарского звания! 
     Мы желаем Вам успехов в состязании! 

 Звучит сигнал трубы.

Ведущий:- Внимание! Турнир объявляется открытым! Да победит сильнейший!

II. Конкурсная программа. 
(может быть сокращена по необходимости на любом этапе)
 Ведущий: - Кому посвящались турниры? 
Уважаемые рыцари, выберите себе Дам сердца. 

Имена девочек написаны на листочках и не видны. Рыцари выбирают Дам и приглашают их занять свои места.
1. Объявляем первый конкурс - "Знакомство". 
     Представление команд: «Мушкетёры», «Рыцари». Приветствия друг другу. 

Варианты девизов: 
- Клянемся рыцарями быть.

  И рыцарство в борьбе добыть!

- Долой и латы и забрало!
   Мы - рыцари Добра, 
   И в этом наша слава!

- Перчатку вызова бросаю!
  На честный бой Вас вызываю. 
           Варианты представлений: 
     Рыцарь:
Загадаю вам загадку,
Вы послушайте, ребятки.
Моё имя всем знакомо
В магазине, в школе, дома.
Я стреляю очень метко
И в сестрёнку, и в розетку.
Моё око, как алмаз,
Моё имя…(Острый Глаз).
Стал я рыцарем давно.
За хорошие успехи
Подарили мне доспехи.
Щит, копьё со мной всегда,
Если вдруг придёт беда.
Вот вам вкратце весь рассказ
Про меня, про Острый Глаз!

Мушкетёр:
Я – благородный мушкетёр,
Мне имя – Чёрная Стрела.
Я в малом городе рождён,
Том детство, юность вся прошла.
Хотел я космонавтом стать –
Ведь звёзды так меня манили.
Упал с качели я раз пять,
И все меня отговорили.
Хотелось быть мне репортёром,
Учителем, ходить в забой.

Но выбор пал на мушкетёра –
Так стал я Чёрною стрелой.

Ведущий: - Уважаемые мушкетёры и рыцари! У каждой команды должна быть своя эмблема. Покажите нам их, пожалуйста, и расскажите, что на них изображено.
Например, эмблема мушкетёра: сердце, на нём перекрещенные шпага и роза.

Защита эмблемы:
Моя эмблема против битв,
Войн, схваток и сражений.
В моей стране покой царит 
Уж много поколений.
И эти шпаги скрещены,
Однажды до зари,
И розою повенчаны,
В знак дружбы и любви.

2. Объявляем второй конкурс – «Разминка»
Каждая команда достаёт из чёрного ящика предмет (шляпа, цветок, перчатка).
-Какой обычай возник в рыцарские времена и дошёл до наших дней?

Шляпа (снимать шляпу – показать своё дружелюбие). Этот обычай возник во времена рыцарей, которые постоянно странствовали по стране облаченные в доспехи. Входя в дом, рыцарь снимал шлем, как бы говоря этим жестом хозяину: «Я не опасаюсь тебя». Суровые времена средневековья прошли, но обычай — входя в комнату снимать шапку — остался. Этим ты показывает хозяевам, что уважаешь дом, в который вошел, уважаешь живущих в нем людей. И это им приятно 

Перчатка (обычай — здороваясь, снимать перчатки). С тех рыцарских времен идет обычай — здороваясь, снимать перчатку с правой руки. Снять перчатку, рыцарь показывал, что в руке не зажато оружие, что он относится к встречному добро желательно. И сейчас ты снимаешь перчатку или варежку из уважения и внимания к товарищу. Бросить перчатку - бросать вызов.

Цветок (дарить цветы)

3. Объявляем третий конкурс – «Исторический»

Каждая команда  и Дамы получают тест. 
- Кто такой оруженосец? (сын, будущий рыцарь, слуга) 
- Обучение начиналось с ….лет? (7, 8,14)

- Посвящение в рыцари производил…? (отец рыцаря, священник, король)

- При посвящении рыцарь вставал на одно колено и …(целовал меч, ему трижды опускали на плечо меч, бросал меч на пол)

- Арбалет – это…(боевой лук, охотничий лук, лук для турнира)

- Какая сталь считалась самой крепкой? (итальянская, испанская, немецкая)

- Соединить стрелками:

        Латы                         защищает слабых

         Щит                          символ христианства

        Перчатка                    сердце закрыто от плохих мыслей
         Меч                            рука закрыта от воровства 

- Обсуждение. Итоги.
4. Объявляем четвёртый конкурс – Фехтование "Рыцари скрестили шпаги"
 (вопросы задаются командам по очереди) 
1.   Ты идешь с товарищем по улице. Он приостановился и поздоровался с незнакомым тебе человеком. Нужно ли здороваться тебе? (обсуждают) 

2.   Ты часто встречаешь человека (например, по дороге в школу), но не знаком с ним. Полагается ли в таких случаях здороваться? 

3.   Навещая заболевшего товарища, не задерживайся долго, так как ... 

4.   Рассказывая о чем-либо интересном, не размахивай изо всех сил руками, так как при этом можешь ... 

5.   За сколько минут до начала спектакля надо приходить в театр? (Минут за 30, так,    чтобы успеть без спешки раздеться, пройти в зрительный зал, занять места соответственно купленным билетам)

6.  Как быть с мороженым, если ты не его съесть, а звонок уже позвал тебя в зал? (Если мороженое в вазочке, то его нужно оставить на столе. Если в обертке, выбросить в ведро и немедленно отправиться в зал).

7. Мальчик на бегу крикнул прохожему "Сколько время?" Обращаясь таким образом, мальчик допустил три ошибки. Какие? ( Он должен был спокойно спросить "Извините пожалуйста, не смогли бы вы сказать, который час?") 

8.  Два мальчика столкнулись в дверях и никак не могут разойтись. Кто из них должен уступить дорогу, если возраст мальчиков 8 и 11 лет? ( Обычно дорогу первым уступает тот, кто вежливее). 
- Обсуждение. Итоги.

5. Объявляем пятый конкурс – «Плаванье»
    - надуть воздушные шарики, девочки помогают завязать. Команды по очереди   называют стили плавания.

Итоги: доблесть зачитывается всем.

6.  Объявляем шестой конкурс-  «Верховая езда и охота».
а) - Из двух шариков и подручных материалов надо сделать лошадь. Дамы помогают.

    б) -  Посмотрите, каких замечательных коней Вы приготовили. Необходимо оседлать   «скакуна» и проскакать на нём до озера (таз с водой),  копьём (деревянная шпажка) достать добычу (пенопласт), вернуться обратно, передать скакуна другому рыцарю.

7.  Объявляем конкурс для Прекрасных Дам
   
 - Иногда дама по каким- то причинам не могла открыто встречаться со своим рыцарем. И тогда он взбирался к ней по верёвочной лестнице. За 1 минуту нужно завязать как можно больше узелков  на верёвке.

- Стоп! Минута прошла. Я не сказала Вам самого главного – победит тот, кто быстрее развяжет все узелки.

8. Объявляем следующий  конкурс - "Рыцарские манеры".
  - Задание 1: Сервировка стола. 
Приглашаются по одному участнику от каждой команды. Они должны расположить  на столе столовые приборы (тарелка, слева от нее вилка, справа - нож и ложка (причем нож и вилка вогнутой стороной вниз). 

- Задание 2: Приглашается по одному участнику от каждой команды. Для них выносят чашки с компотом. Им предлагается выпить компот, не нарушив правил хорошего тона. (для этого сначала нужно выпить компот, потом с помощью ложечки достать плоды, косточку выплюнуть сначала на ложечку, потом положить на блюдце). 

9.  Аукцион комплиментов.
- Каждая команда говорит по очереди для всех  Дам комплименты.
10. Танцевальный  конкурс.

- Рыцари всегда умели не только сражаться, петь серенады, но и танцевать. Представьте себе: средневековье, замок… в мирные дни жизнь в замке протекала однообразно и скучно. Долгий сон, обед, охота – вот и весь досуг. По вечерам обитатели замка собирались в парадном зале у камина. Событием был приезд гостей. Хозяин устраивал пир. Но это было не главное. Главное – бал. Рыцари и мушкетёры, приглашайте дам! 

Взяться за руки, лбами зажать шарик и танцевать.

11. Поэтический конкурс 

1. Растает даже ледяная глыба,  
     От слова теплого ... (спасибо) 
2. Зазеленеет старый пень, 
    Когда услышит ... (добрый день) 
3. Если больше есть не в силах,  
    Скажем маме мы ... (спасибо) 
4. Мальчик, вежливый и развитый, 
    Говорит, встречаясь ... (здравствуйте) 
5. Когда нас бранят за шалости, 
    Говорим ... (прости, пожалуйста) 
6. И во Франции, и в Дании, 
    На прощанье говорят ... (до свидания) 

- В 12 веке существовали особые правила этикета. Они предполагали изысканность и учтивость, умение вести себя в обществе. Особое внимание уделялось искусству служения даме. Рыцари и мушкетёры умели сочинять стихи в честь дамы сердца. Посмотрим, сумеют ли наши рыцари так же красиво изложить свои чувства на бумаге. Вот строчки из стихов. Восстановите стихи и прочтите их (вариант- буриме)
1. Мы воспеваем наших дам

 Цветы, бросая к их ногам.

 Оберегать их от врагов

 Ты, рыцарь, будь всегда готов!
2   Мы нашу  волю закаляли

     И благородство проявляли

     Пускай бывали и ошибки

     Награда – милых дам улыбки!

Дополнительно:
Шифровка: (на доске)  

                   1          2        3         4        5        6          7             8             9          10 
                итти      ни     сан      си      го     року     нети       хати        ку         дзю 

- Умеешь ли ты считать по – японски? 
Слушайте задачу, решайте и ответ назовите по – японски: 
« Мама купила ку яблок. Каждому из си детей она дала по ни яблок. 
Сколько яблок у неё осталось?» ( итти – 1)

Кроссворд: 
                        По горизонтали:
1. Мужество, отвага, храбрость…(одним словом).

2. Рыцари посвящали ей стихи, песни, победы на турнире.
3. Состязание рыцарей.

4. Одна из главных черт характера для рыцаря.

                  По вертикали:

1. Обмундирование рыцаря.

2. «Железная»  рубашка рыцаря.

3. Рыцарь (в переводе с немецкого)-… .

4. Оружие рыцаря в состязании на меткость.

5. Деталь шлема, которая защищает лицо рыцаря.
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III. Итоги.
Прекрасные дамы (по очереди):
Милые ровесники-мальчишки, 
Рыцари без страха и упрёка, 
Вы любите компьютеры и книжки, 
Иногда сбегаете с уроков.
Манит море вас волшебною мечтою. 
Вы всегда настойчивы, упрямы 
И готовы вы пожертвовать собою 
Ради девочки - прекрасной милой дамы.
И всегда на месте ваши шпаги, 
Впору рыцарские вам доспехи. 
С вами ваши верность и отвага 
И победы ваши и успехи.
Вам желаем приключений не из книжки, 
Чтоб в пути всегда вы были вместе, 
Милые ровесники-мальчишки, 
Рыцари отваги, дружбы, чести!

Ведущий:- Доблестные рыцари и мушкетёры! Все вы отлично справились с заданием разных туров. Среди вас нет побеждённых, есть только победители. Потому что рыцари и мушкетёры с давних пор верили в дружбу. Значит, победила на нашем турнире дружба.
Прошу участников турнира приготовиться к посвящению в рыцари.

- Рыцарь преклоняет колено, Дама касается его плеча шпагой. Я буду читать слова клятвы, а вы произносите « клянёмся».

Клянемся рыцарями быть!
Всегда спасибо говорить,
Добрый день, до свиданья –
Нет в мире выше звания!

Клянемся рыцарями быть!
И лень, и грубость позабыть,
Учиться этикету –
Науку помнить эту.

Клянемся рыцарями быть!

 А значит-  доброте служить, 

За слабых заступаться 

И просто так не драться. 

Клянемся рыцарями быть!
В борьбе со злом добро добыть,
Невежу поразить мечом волшебным.
И строгим словом, и целебным.
Все (хором): Клянемся рыцарями быть!

Дамы вручают рыцарям грамоту и сувенир.

Ведущий:-  Дорогие ребята! Наш турнир окончен, но мы думаем, что никогда не исчезнут с нашей земли настоящие друзья, мужественные и благородные люди, способные всегда прийти на помощь, защитить слабого; люди сильные, смелые и благородные - настоящие рыцари! 
 А теперь, дорогие наши милые девочки! Разрешите от всей души поздравить Вас с этим теплым весенним праздником - Женским днем. Мы желаем вам счастья, радости, здоровья и взаимного понимания, которого нам так не хватает порой. Пусть на ваших лицах всегда будет улыбка, а печаль пройдет стороной. Всего вам самого хорошего! 
(Мальчики вручают подарки девочкам.) 

